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Ficha de Formación IWS
	Título
	HABILIDADES DIGITALES 

	Área de formación
	Por favor, selecciona una o más de las siguientes:

Emprendimiento joven (TBD)
Emprendimiento y deporte (TBD) 
Emprendimiento y empresa (TBD)
Emprendimiento en la EU (TBD)


	Palabras clave
	Diseño web, Posicionamiento Online,  Imagen Corporativa, Deporte, Empresa, clases online, comunicación efectiva, chat de grupos 

	Proporcionado por
	INTERNET WEB SOLUTIONS

	Idioma
	Español

	Contenidos organizados en 3 niveles
[La información conceptual debe ser dividida en introducción, contenido, conclusión]

	   1. Habilidades digitales aplicadas al deporte
1.1 ¿Por qué son importantes las competencias digitales en el ámbito de las empresas deportivas?
La tecnología digital ha cambiado el juego de los negocios deportivos para siempre. Los clubes deportivos, los entrenadores autónomos y las federaciones ya no compiten entre sí como en las décadas pasadas; ahora los nuevos competidores se basan principalmente en lo digital y utilizan las redes sociales, los vídeos en streaming y los juegos.
En particular, lo digital ha sido el ancla del sector deportivo empresarial durante la pandemia de Covid-19. Los empresarios, las federaciones y los clubes deportivos tuvieron que adaptarse a este inesperado cierre forzoso de los centros deportivos para no perder su trabajo. Además, durante el cierre global y también en la actual sociedad post-pandémica, cada vez más personas necesitan hacer deporte online para romper su rutina y los empresarios han aprovechado la oportunidad para articular una nueva forma de impartir sus competencias online o con un enfoque mixto que ha sido el más exitoso y útil tras la reapertura global. 
Sin embargo, a partir de los últimos cambios en la sociedad con la pandemia, las habilidades digitales son esenciales para los futuros empresarios en el campo del deporte porque dominar las habilidades digitales básicas allana el camino para el desarrollo de su futura carrera.
1.2.  Llevar el entrenamiento deportivo digital a distancia (pandemia Covid-19)
Durante el encierro de la pandemia del Covid-19, los clubs deportivos y las asociaciones fueron forzadas a cerrar. La pandemia del Coronavirus ha originado un gran cambio en la vida diaria de todos, incluído las empresas de deporte y las sesiones deportivas. Los clubs de deporte y los freelance del yoga, profesores de baile, entrenadores personales,  entrenadores de fitness en grupo, etc. han podido aprovechar la tecnología web para ofrecer sesiones de entrenamiento a sus clientes, permitiéndoles continuar con sus actividades deportivas. Permanecer en casa por un periodo largo durante el encierro sin ejercicio podría haber tenido un efecto negativo en el estado físico de los atletas y en el resto de personas. Por eso, los deportistas empezaron sesiones con entrenamientos sencillos para que la gente los pudiese hacer desde casa. De hecho, los entrenadores se ponían en contacto a distancia con los atletas estudiantes todos los días a través de  Zoom y WhatsApp (mayormente), hacían demostraciones de entrenamiento en casa, e impartían clases para ayudar a la gente a entrentar desde casa. 
Si estás pensando en dar clases online, hay mucho que decir sobre la la configuración de tu video: la luz, la calidad del sonido, el contenido que estás creando, cómo y cuándo lo vas a publicar, etc. Los colores también juegan un papel importante porque ayudan a los seguidores a centrar tu atención en ti. Tomemos un ejemplo de las clases de yoga online: elegir una esterilla de color (o si tienes una marca, una esterilla que se ajuste a ello) es mejor que usar una esterilla negra u oscura porque no destaca tanto en los vídeos, a no ser que tengas un fondo de color. Otro consejo es dejar limpio el fondo de cualquier tipo de desorden porque es como invitar a la gente a tu propio espacio. Eso no quiere decir que tengas una pared blanca detrás tuya. Incluso tener unos pequeños objetos personales detrás, puede ser una manera de conectar mejor. 
Aumenta un poco más esa conexión personal, así que mantenlo limpio, pero también personal.  Una gran red de seguridad, si estás enseñando desde casa, es organizar los contenidos. Una herramienta válida podría ser un tablero donde escribir la lista de ejercicios y el programa de lecciones y ponerlos en una mesa delante tuya. Eso representa un gran apoyo para las clases online. Otro consejo imporante es la luz. Es siempre mejor elegir una luz natural que te enfoque directamente a una detrás, para que el vídeo no se vea oscuro o con sombras. El problema más relevante de las clases online es la calidad del sonido. Deberías tener unos auriculares inalámbricos específicos si das clases con música porque estarás lejos del micrófono del ordenador. Asegúrate de activar la opción de compartir el sonido en la herramienta que estés utilizando para mejorar la calidad del sonido. Para evitar sonidos de fondo, es mejor si tus clientes/estudiantes ponen en silencio sus micrófonos durante la clase y lo desbloquean al final de la lección para compartir comentarios, feedbacks, sentimientos, etc. Hay muchas apps gratis y software útil para sincronizar las clases online, pero la más usada rencientemente ha sido Zoom. Zoom se puede usar en portátiles, ordenadores de sobremesa, tablets, smartphones, e incluso teléfonos de escritorio, lo que ofrece a los estudiantes muchas más formas de acceder a las clases. 

 
Aquí tienes una guía rápida de Zoom: (Webinars gratis del uso de Zoom), https://support.zoom.us/hc/en-us/articles/360029527911-Free-online-Zoom-training-webinars )
2. Comunicación online efectiva. Pasos prácticos para la visibilidad de tu empresa de deportes online.
2.1. Diseño web para tu empresa de deportes
Empecemos por las cosas simples: tener una web es sinónimo de profesionalidad. La gente lo interpretará como algo positivo.  Suena tonto, pero nos inclinamos a juzgar un libro por su cubierta. Y si una empresa de deportes tiene una web y un diseño gráfico bonito la tendemos a considerar mejor. Si quieres hacerlo tú mismo, wordpress podría ser una solución útil para ti.  
WordPress (https://wordpress.com/)  es un sistema de gestión de contenido online, que permite crear y editar un sitio web, un blog. Aquí abajo hay un tutorial resumen (https://www.wpbeginner.com/  ) de cómo crear tu sitio web con WordPress. Para resumir, hemos creado los siguientes pasos:
1)
Elige un servicio de hosting. Compara diferentes planes y ofertas y elige el que mejor se adapte a tu proyecto. 

Para que un hosting pueda utilizar las funciones de acceso a la web por navegador, debe estar asociado a un dominio. Un dominio es el nombre único que se da a un sitio web, para que cualquier usuario pueda encontrarlo. 
2)
Instala WordPress. La mayoría de hosting te permitirá instalar WordPress automáticamente. Ve al panel de servidor de control y encontrarás la opción de instalación automática. En caso de que no puedas instalarlo automáticamente, podrás descargarlo de Wordpress.org, accede al archivo gestión de tu hosting y selecciona el dominio donde quieres instalarlo. 
3)
Crea una base de datos. Esto te permitirá guardar los contenidos, información, accesos... Ve al panel de gestión de hosting, MySQL, Databases. Elige un nombre para esta base de datos.

4)
Crea un usuario y añadelo a la base de datos. Concede todos los permisos, y asígnales un nombre y contraseña seguros.  Ve a "añadir usuario a la base de datos" y haz link en él. 

Escribe la url de tu dominio junto con "/wp-admin". Rellena los campos y luego introduce el nombre de usuario y la contraseña.
5)
WordPress está completamente instalado! En el panel lateral tendrás opiciones de publicación, plantillas, información...Explora este panel y todas sus posibilidades. Hay plugins que añaden funcionalidad extra a nuestra web. Por ejemplo,  WooCommerce permite montar una pequeña tienda online con productos... 
Recuerda incluir el logotipo, o algún elemento que permita reconocer tu empresa (colores corporativos, lema…).
2.2. Identidad corporativa
Con los siguientes pasos, desarrollarás una idea de la imagen que tendrá tu web. Aquí hay algunos consejos de identidad corporativa:

- Paso 1: Brainstorming y mapa mental son herramientas muy útiles para planear tu identificación visual. Intenta tomar inspiración de webs de deporte o logos que te gusten, así como investigar y descubrir cómo trabajar su diseño y qué te gusta de ellos.
- Paso 2: Toma notas sobre la información de las webs que visitas que te gustan: título, secciones, contenidos, palabras clave, asociación, página de comentarios…

- Paso 3: Cuando desarrolles tu idea developing your idea, usa colores claros para el fondo y colores oscuros que contrasten con él. No uses un excesivo número de fuentes, iconos o imágenes, y asegúrate de usar imágenes de calidad. Haz todas las páginas homogéneas, en la misma línea de diseño gráfico para que parezca más profesional. El diseño responsive es esencial para llegar al mayor número de usuarios posible.
Hay muchos recursos gratuitos y herramientas que pueden ayudarnos a diseñar nuestra marca e imagen corporativa. Estas son las más comunes y las más usadas:
Logo Maker (https://www.logomaker.com/) : Permite crear tu logotipo gratis fácilmente. La app no requiere identificación y te permite guardar en formato png, lo que hace que el proceso de manipulación de la imagen sea más fácil.  
Freepik (https://www.freepik.com/  ): Freepik es un banco de imágenes gratuito que ofrece más de 10 millones de recursos visuales. Puedes usar diferentes ilustraciones, fotografías, vectores...Mejorar tu marca con imágenes que nunca había sido tan fácil.  

Canva (https://www.canva.com/) : Esta web de composición de diseño gráfico e imágenes ofrece herramientas para crear tus propios diseños, siendo capaz de alcanzar resultados profesionales.

2.3. Comunicación eficaz a través de chats de grupos de fitness, y clases online grabadas
Comprueba tu conexión a Internet 

En primer lugar, aunque puede ser considerado un consejo básico, la comunicación online depende totalmente de si estás bien conectado. Ten en cuenta  tu portátil, micrófono, o conexión a internet – trata de no dar por sentadas estas cosas – arregla pronto los pequeños problemas, en lugar de esperar que las cosas expolten para pensar en una solución.
Tiempo para chatear 

Crear un chat de grupo podría ser una gran herramienta de apoyo para implementar en tu rutina de entrenamiento dentro de tus clases. Pero piensa cómo, cuándo, y dónde quieres permitir que los clientes/estudiantes participen en el chat. Por ejemplo, ¿te sientes cómodo con comentarios en chats de grupo en las clases online, o solo en momentos específicos? Puedes permitir a los estudiantes usar el chat contínuamente o puedes animarlos a usarlo en tiempos discretos. Tal vez, al final de la clase recibas feedback y comentarios.
Feedback no verbal
Activa la característica de feedback no verbal en tus reuniones para permitir a los seguidores/ estudiantes comunicarse contigo sin interrumpir la clase. Comprueba de forma rutinaria con los estudiantes para abordar cualquier feedback no verbal. Esta función también te permite gestionar los comentarios verbales, ya que puedes indicar a los alumnos que utilicen la función "pulgar arriba" para indicar cuándo están listos para empezar la clase en directo. Recuerda mantener el público silenciado hasta que termines la clase para evitar el ruido de fondo.
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Fomentar el sentido de comunidad

La sensación de presencia y comunidad se verá forzada cuando todos muestren sus caras a través de la webcam. Es más probable que los estudiantes o tu público en general presten atención si saben que están ante la cámara. Además, al principio y al final de tu clase puedes cambiar a vista Galaría (esta es la vista en la que todos son visibles al mismo tiempo). Al final de tus clases, si tus estudiantes lo permiten y lo disfrutan, puedes hacer una foto de la vista Galería y publicarla en Facebook/Instagram (perfil personal o mejor, profesional) en la página web y etiquetarlos para fomentar su inclusión y participación en tu actividad. 
Ten cuidado con las diferentes zonas horarias (en caso de público internacional)
Impartir clases online en diferentes zonas horarias puede ser un gran reto especialmente si tienes que ejecutar la clase en tiempo real. Timezone.io te permite llevar un control de la hora local de tus clientes y te ayuda a programar tu clase a una hora conveniente para todos. Esta herramienta es fácil de usar: simplemente pon tus clientes/alumnos y sus ciudades afiliadas en la web (https://timezone.io/)  para que tengas una visión clara de sus horarios locales. De hecho, ofrece una interfaz visual muy útil.

	Objetivos / metas / resultados de aprendizaje

	El objetivo principal de este curso es subrayar la importancia de las competencias digitales para los estudiantes de deportes, atletas, Educación y Formación profesional, , profesores y entrenadores que quieran establecer su propio negocio en la industraia del deporte. En particular el módulo se enfoca en cómo diseñar y gestionar una web y cómo conseguir un buen posicionamiento y visiblidad online. Se ha hecho especial hincapié en las necesidades de potenciar las habilidades digitales para las clases de fitness a distancia. 

	Descripción 

	Este curso ofrece una formación sobre cómo utilizar las habilidades digitales para mejorar tu espíritu emprendedor como deportista de negocios.


	Contenidos punteados (Resumiendo)

	· La tecnología digital ha cambiado el juego de los negocios online para siempre. Clubs deportivos, entrenadores autónomos y las federaciones ya no compiten entre sí como en las últimas décadas; ahora los nuevos competidores se basan sobre todo en lo digital y utilizan las redes sociales, los vídeos en streaming y los juegos.
· Si estás planeando impartir clases online, hay mucho que decir sobre tu configuración de vídeo: la luz, la calidad del sonido, el contenido que estás creando, cómo y cuándo lo publicarás, etc. 
· La sensación de presencia y de comunidad se verá reforzada cuando todo el mundo muestre su cara a través de la cámara web durante la clase. 




	5 glosario

	1) Configuración de vídeo:  La forma en la que los vídeos están organizados o dispuestos

2) Wordpress: Es un sistema de contenido online, que te permite crear y editar una web, un blog
3) Feedback no verbal: La configuración de feedback no verbal permite a los participantes utilizar iconos para comunicarse con el anfitrión de la reunión y los participantes sin interrumpir la clase.
4) Nombre de dominio: Un dominio es el único nombre único que se da a una web para que cualquier usuario pueda encontrarlo.
5) Identidad corporativa: es la identidad visual de la marca.

	 Cinco preguntas de autoevaluación multirespuestas
	1) ¿Cómo cambió el deporte con el Covid-19?
a) El Covid-19 no cambió el mundo del deporte
b) Emprendedores, federaciones, clubs de deporte necesitaban adaptarse a este inesperado cierre forzoso de centros deportivos para no perder su trabajo
c) Empresarios, federaciones y deportes ganan más con el Zoom
2) ¿Por qué los colores juegan un papel importante durante tus clases online?
a) Porque ayudan a los seguidores a centrar su atención en ti
b) Porque dan felicidad a tus clases

c) Porque pueden ganar más dinero
3) ¿Qué pasa con la luz en la configuración del vídeo?
a) Siempre es bueno preferir que la luz natural te dé directamente
b) Siempre es bueno preferir que la luz natural le dé a la espalda 

   c) Siempre es bueno que la luz natural incida en tu lado derecho
  4) ¿Por qué es tan importante tener una buena conexión a Internet?
a) Porque tu comunicación online depende totalmente de que te mantengas bien conectado
b) Porque es una estrategia de SEO
c) Porque ayuda a las estadísticas de tu web
5) ¿Cómo evitar los ruidos de fondo en tus clases?
a) Desactiva tu público
b) Silencia a tu público
c) Cierra todas las ventanas de tu casa 

	Material Relacionado

	

	PPT relacionado
	

	Video en formato  YouTube (si lo hay)
	

	Referencias y más información del tema

	https://www.entrepreneur.com/article/248347
https://www.nonplagiarismgenerator.com/
https://explore.zoom.us/
https://www.business.gov.au/Marketing/Online-presence/Social-media-for-business
https://innovationmanagement.se/2017/12/08/innovative-web-design-elements-that-will-improve-your-business-website/
https://www.agency97.com/blog/8-creative-and-innovative-ways-to-inform-and-improve-your-websites-content/
https://www.boardofinnovation.com/blog/100-sources-that-every-innovation-professional-should-know-about/
https://www.wordstream.com/search-engine-marketin
https://www.sportanddev.org/
https://harvard.service-now.com/
https://students.ubc.ca/
ttps://www.bluehost.com


	Link relacionado (si lo hay)
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